



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

“变种”电子烟网络大肆售卖 专家建议：压实电商平台责任严格审核涉烟类产品

近年来，相关部门一直持续强化电子烟管控，不论是电子烟“线上禁售令”，还是明确强调禁售除烟草口味外的各类调味电子烟，电子烟看似已经“远离”了网络平台和未成年人群体。

记者近日调查发现，电商平台涌现出各类号称“不含烟碱(尼古丁)”的雾化器产品，这类商品无论从款式造型还是抽吸方式都与电子烟颇为相似，而且有多款口味可供消费者选择。

噱头十足的雾化器难掩果味电子烟的身影。接受记者采访的专家认为，针对网络中大量销售的各类有电子烟之嫌的雾化器类产品，不能仅靠消费者“自我辨别”，要通过进一步完善监管体系，压实电商平台责任，让电子烟类产品彻底远离网络。

电商平台充斥“变种”电子烟

最近每次出门前，还在上高中的冯硕(化名)都会从抽屉里那一排五颜六色的长方形机器中挑一个带上，这种既有颜值又能吐出芳香雾气的雾化器已成为他近期出行的“标配”。

“这叫果味雾化器，在网上可以随便买，吸起来凉凉的，很甜。”冯硕告诉记者，他买的一次性电子雾化器1支不到30元，能吸1个月左右。

记者以“雾化器”为关键字在某电商平台搜索后，出现大量售卖电子雾化器的商家。记者注意到，冯硕经常光顾这家店，名称中带有“医疗器械专营店”字样，在该款产品下方的具体介绍中，并未详细列明产品生产商的具体信息，但用醒目字样标注的“0焦油”“0尼古丁”“0有害物”等宣传语，极力将该产品与电子烟“划清界限”。

记者看到该款产品显示已

有“7000+”人次付款，评价几乎均为好评，不少消费者还晒出了自己吐烟雾的视频。在问答区，一位消费者询问孩子是否可以购买，商家回复该产品不可给未成年人使用。但冯硕表示，自己在购买时并没有任何限制，商家并未询问购买者年龄。

吸食方便、口味多样几乎成了在售雾化器的统一特征，这也吸引了更多像冯硕这样的未成年人去尝试。冯硕就是在一名同学的推荐下“入坑”的，那名同学吸食的是带有尼古丁的电子烟。

记者在调查中注意到，一些雾化器商家通过无尼古丁的雾化器为噱头宣传引流，在个别店铺的留言区，有消费者询问是否有含有尼古丁的电子烟出售，一些回复隐晦地表示可以和店主私聊。

“当前电子烟商家想在电商平台卖货，大多选择这种规避方式。”电子烟商家刘铭告诉记者，如今在网上不能直接上架电子烟相关产品，发布相关图片也很容易被封号。

安全起见，很多电子烟商家会进一些雾化器产品，以此为卖点，减少被监管的风险。在售卖雾化器的同时也能有效吸引有购买电子烟需求的消费者，一些买家和卖家在私聊时了解到有电子烟售卖，就会“心照不宣”地添加联系方式，后期通过社交平台私下交易。也有商家会要求消费者拍下店内相同价格的雾化器产品，冲店铺销量，增加曝光量，但实际发的货却是电子烟。

草本雾化器属于电子烟

事实上，针对电子雾化器成为新型电子烟的问题，相关部门也给予了关注。

此前，网络上出现大量以“草本雾化器”为名的电子雾化

器，打着医疗器械“医用加热雾化”的名义大肆售卖，但外观和使用方式与电子烟完全相同。

“草本雾化器不是电子烟”也几乎成为这些商家的统一说辞，一些商家更是列出了雾化器的医疗器械注册编号，以示权威。

今年5月底，在国家烟草专卖局针对电子烟监管举行的新闻发布会上，国家烟草专卖局专卖监督管理司副司长孙冀指出，针对草本雾化器问题，国家烟草专卖局在2024年专门印发了《关于新型电子烟产品适用法律问题的批复》，其中明确，不含烟碱成分，全部或部分雾化为气溶胶供人抽吸、吸吮、咀嚼或者鼻吸等的产品，依照电子烟的规定管理。因此，该类假借医疗器械注册或备案名义生产、销售的草本雾化器属于电子烟。

针对此类产品在网络大肆销售，相关部门采取了一系列措施予以整治。

孙冀介绍，2024年9月，国家烟草专卖局、国家药监局就草本雾化电子烟社会危害性和监管工作情况开展联合调研，确定草本雾化电子烟与医疗器械在使用方式、温度、雾化物属性等机理上的五大核心区别，共同研究如何加强草本雾化电子烟监管、避免医疗器械污名化的举措。2025年，国家药监局医疗器械标准管理中心修改《2020—2021年医疗器械分类界定结果汇总》，对第二百五十四项的医用加热雾化器分类结果予以废除，从源头上杜绝了草本雾化电子烟取得医疗器械注册。

如今，记者在电商平台搜

索“草本雾化器”后，页面会自动跳转至绿网计划，强调根据《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《电子烟管理办法》等法律法规规定，任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络传播烟草专卖品，不得发布推广和销售电子烟的信息。

进一步压实电商平台责任

近年来，国家针对电子烟的管控政策在不断收紧。

2019年10月30日，国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局联合发布《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》，敦促电子烟生产、销售企业或个人及时关闭电子烟互联网销售网站或客户端；敦促电商平台及时关闭电子烟店铺，并将电子烟产品及时下架；敦促电子烟生产、销售企业或个人撤回通过互联网发布的电子烟广告，电子烟“线上禁售令”正式实施。

2022年5月1日起，《电子烟管理办法》施行，禁止销售除烟草口味外的调味电子烟和可自行添加雾化物的电子烟。

2022年10月1日起，电子烟国家标准施行，界定了电子烟的术语和定义，规定了电子烟设计与原材料要求、技术要求。

在加强电子烟违法广告监管方面，国家市场监督管理总局及时完善电子烟广告监管规则，于2023年发布《互联网广告管理办法》，明确规定禁止利用互联网发布烟草(含电子烟)广告。

但不可否认的是，当前仍然有大量变种电子烟在网络销

售，各类电商平台成为主要销售渠道。

“互联网再大也大不过法网。”中国人民大学法学院教授刘俊海指出，当前很多在网络售卖的电子雾化器与电子烟极为相似，但电商平台往往只针对电子烟产品严禁销售，对其他打“擦边球”的产品却默认甚至助推，这是平台责任的缺失。

刘俊海认为，相关法律法规既已明确禁止在网络销售电子烟产品，监管应当更为严格。应进一步压实电商平台责任，电商平台除了要对一些可能涉及电子烟等关联产品的关键词进行屏蔽外，还应对相关类型产品进行严格审核，将可疑商品从平台中剔除，避免助长市场乱象，并严格检查平台商家是否存在“暗箱操作”引流等行为。此外，针对当前社交平台中存在大量电子烟营销的情况，也应当进一步强化对于涉及电子烟及其关联词的排查。

厦门大学法学院烟草法律与经济政策研究中心主任姜孝贤指出，当前相关法律法规及国家标准对电子烟概念进行了界定，因此判断一款电子雾化器产品是否属于电子烟，需要结合产品名称、功效宣称、对消费者的诱导和误导程度、对人体的可能伤害等因素来综合判断。

电商平台应严格遵守相关规定，及时将销售电子烟的账号、店铺关停，下架违规商品。如果遇到新产品类型，无法确定其产品属性的，应当立即保存相关记录并向有关部门报告，基于相关部门的定性作进一步举措。若平台未能有效履行上述监管职责，将面临相应的法律责任。

据《法治日报》

高温加热有风险！警惕外卖餐盒中“看不见的塑料”

早餐便利店用塑料杯装的热豆浆、外卖塑料盒中冒着热气的麻辣烫、夜市摊里把碗碟套上塑料袋盛放的热炒盖饭……这些常见的生活场景背后，隐藏着怎样的安全风险？

近日，“男子日均点外卖2.5次患病需终身服药”的话题登上热搜，引发公众对外卖塑料餐盒安全性的广泛关注。那么，市面上材质各异的塑料餐盒，

其安全性有何差异？消费者又该如何选择？记者对此展开调查。

事实上，我国已从2024年9月6日起正式实施《食品安全国家标准 食品接触用塑料材料及制品》(GB4806.7-2023)。标准明确规定，塑料餐盒在预期使用条件下(包括温度、时间等)不得释放有害物质，相关化学物质迁移量需符合安全

限量，且必须在产品上清晰标注最高使用温度。

但专家提醒，即便标注“微波炉适用”的5号聚丙烯餐盒，也仅能保证有害化学物质迁移量符合安全标准，其在高温环境下仍可能导致微塑料释放。

值得注意的是，目前，耐高温新型包装等环保替代品已逐步进入市场，但因其生产成本相对较高，这些新型餐盒的

推广速度也相对缓慢。如何在保障环保、健康的同时平衡成本压力，仍是餐饮行业与消费者需要共同面对的课题。

如今，方便快捷的外卖食品已经深度融入人们的日常生活。但便捷的背后，食品包装的安全问题也不容忽视。看清塑料材质编号、及时转移食物、谨慎加热操作……这些生活中的细节都是守护健康的重要防

线。毕竟，我们在享用美食时，不应把那些看不见的“潜在风险”一并吃下。

据新华社



资料图片